
Το δίκιο το έχουν οι λαοί και
όχι  οι  δυνάστες  τους  –
Χειρονομία-  Αντιεξουσιαστική
Κίνηση
Τις τελευταίες εβδομάδες λαμβάνει χώρα στην Ιρανική επικράτεια
μια μαζικότατη εξέγερση με πληθώρα νεκρών και τραυματιών, με
τους δρόμους της χώρας να είναι πλημμυρισμένοι από διαδηλωτές
και η καταστολή σε βάρος τους να κλιμακώνεται μέρα με τη μέρα.
Σε συνέχεια των μικρών ή μεγαλύτερων εντάσεων στο εσωτερικό
του Ιράν τα τελευταία χρόνια (εξέγερση γυναικών το 2022 και
άλλα), από τα μέσα του περασμένου Δεκέμβρη φαίνεται ότι το
Ιράν  βρίσκεται  σε  κατάσταση  γενικευμένης  εξέγερσης.  Η
υποτίμηση του ριάλ με τον πληθωρισμό και την ακρίβεια που αυτή
φέρνει, το δυσβάσταχτο κόστος ζωής που πληρώνει η κοινωνική
βάση, η κρατική διαφθορά καθώς και οι σειρήνες του πολέμου που
ήχησαν μέσα στην Τεχεράνη το περασμένο καλοκαίρι στη σύγκρουση
Ιράν-Ισραήλ, φαίνεται πως πυροδότησαν τη σημερινή κατάσταση.

Μέσα  από  τον  γεωγραφικό  χώρο  της  δύσης  δεν  είναι  καθόλου
εύκολο να ενημερωθεί κανείς για τα γεγονότα που εκτυλίσσονται
στην Μέση Ανατολή στο τώρα, πόσο μάλλον να ακούσει τις φωνές
των ίδιων των ανθρώπων που έχουν βάλει τα σώματα τους μπροστά
σε  έναν  αγώνα  ενάντια  στο  καθεστώς  που  τους  στερεί  την
ελευθερία επί δεκαετίες. Συνάμα, τα περισσότερα ΜΜΕ μιλούν με
όρους  κυριαρχίας,  δηλαδή  από  την  πρώτη  κιόλας  στιγμή  ο
διάλογος  που  έχει  ανοίξει  αφορά  τα  κάθε  λογής  συστήματα
εξουσίας –εσωτερικά ή εξωτερικά- που σαν αρπακτικά από τη μία
και σωτήρες από την άλλη επιδιώκουν να εκμεταλλευτούν την
κατάσταση προς όφελος τους. Τα μεγάλα αφεντικά του πλανήτη
παζαρεύουν για την τύχη ενός λαού την ώρα που οι δρόμοι των
πόλεων  παίρνουν  φωτιά.  Η  αλήθεια  είναι,  πως  μια  τέτοια
ρητορική δεν είναι πρωτόγνωρη για το Ιράν μιας και ήδη από τις
αρχές του 20ου αιώνα και μέχρι τα μέσα του, αποτελούσε έδαφος

https://www.babylonia.gr/2026/01/23/to-dikio-to-echoun-oi-laoi-kai-ochi-oi-dyn/
https://www.babylonia.gr/2026/01/23/to-dikio-to-echoun-oi-laoi-kai-ochi-oi-dyn/
https://www.babylonia.gr/2026/01/23/to-dikio-to-echoun-oi-laoi-kai-ochi-oi-dyn/
https://www.babylonia.gr/2026/01/23/to-dikio-to-echoun-oi-laoi-kai-ochi-oi-dyn/


προς  εκμετάλλευση  για  την  Βρετανική  αυτοκρατορία,  η  οποία
άκμασε εκείνη την περίοδο τροφοδοτούμενη σχεδόν εξ ολοκλήρου
από ιρανικό πετρέλαιο. Δηλαδή στην Ιρανική γεωγραφία και τους
ανθρώπους της, από τότε επιβλήθηκε ο ωμός καπιταλισμός της
αρπαγής, της ασυδοσίας, και της καταστροφής προς όφελος των
λίγων.

Τα επόμενα χρόνια το Ιράν γνώρισε έναν εθνάρχη (Μοσαντέκ) που
εναντιώθηκε  στις  ξένες  δυνάμεις  με  την  εθνικοποίηση  των
ορυκτών πόρων, την ανατροπή του μέσω πραξικοπήματος οργανωμένο
από τη CIA, μια φιλοδυτική και φιλελεύθερη δυναστεία που τον
διαδέχτηκε  (Παχλαβί)  και  τελικά,  μια  τεράστια  κοινωνική
εξέγερση που ζητούσε και εν τέλει κατόρθωσε της πτώση της το
1979. Η εξέγερση αυτή, αν και ξεκίνησε από τα μεσαία στρώματα
γρήγορα  εξαπλώθηκε  στην  εργατική  τάξη  και  ευρύτερα  στον
Ιρανικό λαό. Στο διάστημα που μεσολάβησε της πτώσης του σάχη
και  πριν  την  εγκατάσταση  του  Χαμεϊνί  στην  εξουσία  οι
βιομηχανικοί εργάτες ανέλαβαν τα εργοστάσια και οργανώθηκαν σε



εργατικά συμβούλια. Με την ίδρυση της Ισλαμικής Δημοκρατίας
του Ιράν και την θέσπιση θρησκευτικού νόμου, διαλύονται μια
σειρά από ενέργειες των ανθρώπων που είχαν λάβει μέρος στην
εξέγερση και προσπαθούσαν να οργανώσουν τη ζωή τους χωρίς
δυνάστες. Σήμερα, μετράμε 46 χρόνια από την εγκαθίδρυση ενός
θεοκρατικού  καθεστώτος  που  στερεί  βασικές  ελευθερίες  στους
ανθρώπους του. Με βάση όλα τα παραπάνω, τα αίτια της σημερινής
εξέγερσης εκτός από οικονομικά είναι πολιτικά και πολιτισμικά.

Φαίνεται πως όταν κανείς προσπαθεί να δει την ιστορία του Ιράν
τον  τελευταίο  αιώνα,  παρατηρεί  εκτεταμένες  περιόδους
καταδυνάστευσης  που  ακολουθούνται  από  φωτεινές  περιόδους
εξέγερσης. Έτσι, η ιστορία γράφεται από τους απλούς ανθρώπους
που κινητοποιούνται και τις κοινωνίες που εξεγείρονται, και
όχι από τους δυνάστες και τις ορέξεις τους.

Παρακολουθώντας κανείς τις αναλύσεις των δυτικών σχολιαστών
για  τα  τελευταία  γεγονότα,  παρατηρεί  την  ύπαρξη  δύο
στρατοπέδων.  Από  τη  μία  αυτοί  που  θεωρούν  τον  δυτικό
φιλελευθερισμό  ως  το  ιδανικότερο  σύστημα  για  οποιαδήποτε
κοινωνία και υποστηρίζουν την επέμβαση της δύσης με σκοπό την
ανατροπή του καθεστώτος στο Ιράν και από την άλλη αυτοί που με
όχημα  τον  αντιιμπεριαλισμό  υποστηρίζουν  ότι  ο  ρόλος  του
καθεστώτος ενάντια στον άξονα ΗΠΑ-ΙΣΡΑΗΛ πρέπει πάση θυσία να
διατηρηθεί και άρα να μείνουν στην εξουσία οι μουλάδες. Οι
δεύτεροι  μάλιστα  φτάνουν  στο  σημείο  να  θεωρούν  τις
κινητοποιήσεις  προϊόν  συνωμοτικής  δράσης  μυστικών  υπηρεσιών
της Δύσης. Στην πραγματικότητα το ένα στρατόπεδο τροφοδοτεί το
άλλο και κανείς δεν βλέπει πέρα από τη μύτη του.

Η δυτικόφιλη μεριά δικαιολογεί σύγχρονες αποικιοκρατικού τύπου
παρεμβάσεις από μεριάς ΗΠΑ με ωμή παρέμβαση στα εσωτερικά μιας
άλλης  χώρας  με  σκοπό  την  ανατροπή  του  καθεστώτος.  Όσοι
υποστηρίζουν  αυτή  τη  θέση  βλέπουν  στο  πρόσωπο  λαών  με
διαφορετική  θρησκεία,  κουλτούρα  και  θέαση  για  τον  κόσμο,
κατώτερους  που  χρήζουν  κηδεμόνευσης  από  εμάς  τους
πολιτισμένους, παραβλέποντας ότι σε καμία χώρα, όσο κακό και
να ήταν το καθεστώς που ανέτρεψαν οι ΗΠΑ τα πράγματα δεν πήγαν



καλά.  Αντιθέτως  εντάθηκαν  εσωτερικές  διαμάχες,  άνθισαν
εμφύλιοι  πόλεμοι  και  αρπάχτηκαν  πολύτιμοι  φυσικοί  πόροι.
Επομένως όσοι κόπτονται για το καλό του Ιράν και προσβλέπουν
σε παρέμβαση Τραμπ είναι ή υποκριτές ή ηλίθιοι.

Στο άλλο στρατόπεδο τα πράγματα είναι πιο σύνθετα καθώς όσοι
και  όσες  βλέπουν  στο  καθεστώς  Χομεϊνί  το  πρόσωπο  της
Αντίστασης στον λεγόμενο Άξονα του κακού και υπονομεύουν τις
κινητοποιήσεις  στο  εσωτερικό  της  χώρας  είναι  άνθρωποι  που
ανήκουν στο χώρο της ευρύτερης Αριστεράς και θεωρητικά είναι
υπέρ  των  καταπιεσμένων  και  αδύναμων  αυτού  του  κόσμου.
Κολλημένοι  σε  μια  αντιιμπεριαλιστική  και  δήθεν  γεωπολιτική
ανάλυση, λένε πάνω κάτω : δεν μας νοιάζει αν οι Ιρανοί και
Ιρανές  υποφέρουν  και  θέλουν  να  πέσει  το  καθεστώς,  εμείς
είμαστε υπέρ του γιατί είναι ενάντια στο ΝΑΤΟ. Άνθρωποι που
τάσσονται με το δίκιο των λαών και των επαναστάσεων γίνονται
φανατικοί  υποστηρικτές  ενός  θεοκρατικού  και  αυταρχικού
κράτους. Αυτό που εμείς υποστηρίζουμε στην τελική είναι ότι το



Ιρανικό κράτος δεν έχει ανάγκη την δική μας υποστήριξη για να
αμυνθεί της Δύσης. Διαθέτει στρατό, ρουκέτες και πυρηνικές
κεφαλές.  Οι  ιρανοί  και  ιρανές  που  εξεγείρονται  για  μια
καλύτερη ζωή με τα όπλα του καθεστώτος στραμμένα πάνω τους,
αυτοί χρειάζονται την υποστήριξή μας.

Σε αυτό που συγκλίνουν δυστυχώς για εμάς τα δύο στρατόπεδα
είναι  η  ενίσχυση  του  Κράτους  ως  θεσμού  κυριαρχίας.  Οι
φιλελεύθεροι με την επέκταση του δίκιού του ισχυρού, δίνουν
την δυνατότητα στα δυτικά κράτη να παρεμβαίνουν ωμά σε άλλα
για  να  προωθήσουν  δικά  τους  συμφέροντα  και  οι  δε
‘’αντιιμπεριαλιστές’’ δέχονται την συντριβή της εξέγερσης από
το  ιρανικό  κράτος  για  να  διατηρήσει  τον  ρόλο  του  ως
περιφερειακή  δύναμη  αντίστασης  στον  άξονα  Αμερική-  Ισραήλ.
Αυτή η επέκταση της ισχύος του Κράτους και η δυνατότητα του σε
καταστάσεις που θεωρεί έκτακτες να ενεργεί με ωμή βία χωρίς
κανόνες και δεσμεύσεις μας φέρνει βήμα βήμα πιο κοντά στον
πόλεμο. Άλλωστε και στην δική μας πραγματικότητα η δήλωση
Μητσοτάκη ότι δεν είναι η ώρα να εξεταστεί η νομιμότητα της
επέμβασης  Τραμπ  στην  Βενεζουέλα  και  της  σύλληψης  Μαδούρο
φανερώνει  ακριβώς  αυτό.  Σε  ένα  πλαίσιο  Ευρωπαϊκών
επανεξοπλισμών, υποχρεωτικότητα θητείας και ενίσχυσης στρατών
είναι φανερό ότι το κράτος δεν χρειάζεται να μας πείσει πως
όλα  αυτά  είναι  για  το  καλό  μας.  Αρκεί  να  αποφασίσει,  να
διατάξει και να το επιβάλλει.

Σε αυτό το σημείο κλείνοντας οφείλουμε να πούμε που στεκόμαστε
εμείς σε όλα αυτά και τι προτείνουμε να γίνει. Η αντίσταση
στην δική μας γεωγραφία και η οικοδόμηση ενός διεθνιστικού
κινήματος  αλληλεγγύης  σους  λαούς  και  όχι  στις  Μεγάλες
Δυνάμεις, περιφερειακές ή μη. Η εναντίωση στην στρατόκαυλη και
φιλοπόλεμη ρητορεία και ο πόλεμος σε όσους θέλουν να μας δουν
σε φέρετρα τυλιγμένα με σημαίες είναι καλές λύσεις για ένα
αντιπολεμικό  και  φιλειρηνικό  κίνημα.  Ωστόσο,  επειδή  δεν
βρισκόμαστε ανάμεσα σε ρουκέτες που πέφτουν και συντρίμμια, οι
όποιες  παραινέσεις  σε  λαούς  που  βιώνουν  αυτά  μοιάζουν
αχρείαστες. Γι’ αυτό και πολύ καλύτερα από όσα θα μπορούσαμε



να προτείνουμε να γίνουν στην Μ. Ανατολή, τα πραγματοποιούν
εδώ και χρόνια οι επαναστατημένοι Κούρδοι και Κούρδισες στην
Β. και Α. Συρία και συγκεκριμένα στην περιοχή της Ροζάβας.
Βρισκόμενοι  κυριολεκτικά  ανάμεσα  σε  συμπληγάδες  δηλαδή  το
συριακό  κράτος  και  μεγάλες  δυνάμεις  που  το  στηρίζουν  και
στήριζαν από τη μία ( Ρωσία, ΗΠΑ) και το καθεστώς Ερντογάν από
την άλλη, έχουν καταφέρει μια επανάσταση στον δυσοίωνο 21ο
αιώνα  και  μάλιστα  σε  μια  περιοχή  τέτοιας  έντασης  και
συμφερόντων.

Συνοπτικά, έχοντας εγκαταλείψει τον εθνικοαπλευθερωτικό αγώνα
και την δημιουργία δικού τους κράτους, έχουν κινηθεί έξω από
τα όρια του, χρησιμοποιώντας τα εδάφη που έχουν απελευθερώσει
για  την  οικοδόμηση  μιας  διαφορετικής  πραγματικότητας  που
χωράει πολλούς κόσμους. Συνύπαρξη διαφορετικών εθνοτήτων και
θρησκευμάτων,  αγώνες  και  θεσμίσεις  ενάντια  στην  πατριαρχία
δημιουργώντας  ένα  διαφορετικό  πλαίσιο  από  αυτό  που  ζουν
γυναίκες λίγα μίλια έξω από την Ροζάβα και συνύπαρξη με την
φύση και τους φυσικούς πόρους (πετραιλαιοπηγές) με διαφορετικό
τρόπο  από  τις  λεηλασίες  που  αφήνει  πίσω  του  ο
νεοφιλελευθερισμός. Αυτό το υπαρκτό αντιπαράδειγμα οργάνωσης
της ζωής μακριά από κράτη, ιμπεριαλιστικά ή μη, και ειρηνικής
συνύπαρξης των λαών, αντί να διασπείρεται σε όλη την περιοχή
με την ελπίδα να λύσει τα μακραίωνα προβλήματά της βρίσκεται
στην πιο κρίσιμη φάση της ύπαρξης του. Το τελευταίο διάστημα,
το νέο καθεστώς Τζολάνι στην Συρία με την υποστήριξη Τραμπ,
έχοντας  στρατολογήσει  συμμορίες  τζιχαντιστών  μαζί  με  το
τουρκικό κράτος κινούνται ενάντια των απελευθερωμένων εδαφών
της  Ροζάβας  απειλώντας  την  ύπαρξη  της.  Οι  Κούρδοι  και
Κούρδισες αντάρτισσες έχουν υπερασπιστεί το έδαφος και τις
ιδέες τους με γενναιότητα στο παρελθόν και έτσι θα κάνουν και
τώρα. Άλλωστε με την δεκάχρονη και πλέον δράση τους έχουν
δείξει σε όλους ότι ο κόσμος χωρίς κράτος και καπιταλισμό με
ειρήνη και συνεργασία μεταξύ λαών είναι εφικτός. Μακριά από
την λογική των στρατοπέδων του λιγότερου κακού δυνάστη, οι
λαοί νικούν παίρνοντας τη ζωή τους στα χέρια τους.



Χειρονομία- Αντιεξουσιαστική Κίνηση

Ιανουάριος 2026

Αλληλεγγύη  στην  εξεγερμένη
και  αντιστεκόμενη  κοινωνία
στο  Ιράν  –  Αντιεξουσιαστική
Κίνηση Θεσσαλονίκης
Eδώ και κάποιες εβδομάδες εξελίσσεται μία από τις μεγαλύτερες
κοινωνικές  εξεγέρσεις  των  τελευταίων  χρόνων  ενάντια  στο
θεοκρατικό και πατριαρχικό καθεστώς στο Ιράν. Από την αρχή της
μέχρι  σήμερα,  μετράμε  χιλιάδες  νεκρούς/ες  κι  ακόμα
περισσότερους  αγνοούμενους/ες,  τραυματίες,  βασανισμένους/ες
και φυλακισμένους/ες. Ενώ περίπου από τις 09/01, το καθεστώς
του Χαμενεΐ έχει κόψει την πρόσβαση στο διαδίκτυο και στις
τηλεφωνικές επικοινωνίες, σε μία προσπάθεια ακόμα πιο ευρείας
καταστολής των διαδηλωτ(ρι)ών. Έτσι, η μόνη πηγή πληροφόρησης
προέρχεται είτε από προσωπικές μαρτυρίες μαζικών δολοφονιών
διαδηλωτ(ρι)ών στους δρόμους, είτε από το ίδιο το καθεστώς με
τις  επίσημες  ενημερώσεις  του.  Δεν  είναι  τυχαίο  πως  τα
περισσότερα -αν όχι όλα- τα συλλογικά όργανα όπως σωματεία
εργαζομένων,  κόμματα,  οργανώσεις  και  συλλογικότητες  έχουν
απαγορευτεί από το κράτος. Πρόκειται για ένα χαρακτηριστικό
δείγμα της καταστολής που κυριαρχεί.

Οι κινητοποιήσεις ξεκίνησαν ως μία μορφή διαμαρτυρίας ενάντια
στο  ανυπόφορο  και  αυξανόμενο  κόστος  ζωής  και  εξελίχθηκαν
γρήγορα  σε  μία  ολοένα  και  πιο  έντονη  και  μαζικοποιημένη
κοινωνική κατακραυγή τόσο στην Τεχεράνη όσο και σε αρκετές
άλλες  πόλεις  της  επικράτειας.  Ο  κόσμος  εξεγείρεται  για
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θεμελιώδη  δικαιώματα,  ανθρώπινη  αξιοπρέπεια,  για  μια  ανάσα
ελευθερίας και κυρίως για δικαιοσύνη. Αγωνίζονται ενάντια στην
καθημερινή εξαθλίωση και καταπίεση από το κράτος του Ιράν. Στο
ζήτημα  του  αυξημένου  κόστους  ζωής,  πέρα  από  την  συνεχή
πολεμική ετοιμότητα και προετοιμασία και τον ίδιο τον πόλεμο
μεταξύ Ιράν και Ισραήλ, σημαντικό ρόλο έχουν παίξει και οι
οικονομικές  κυρώσεις  από  πλευράς  της  Ε.Ε.  και  των  ΗΠΑ  οι
οποίες στραγγαλίζουν ακόμα παραπάνω την οικονομία και την ζωή
εντός του Ιράν.

Επομένως, καταλαβαίνουμε πως είναι κάτι παραπάνω από ειρωνικό
οι τελευταίοι (Ε.Ε. – Η.Π.Α. και Ισραήλ) να αγωνιούν για την
τύχη ενός λαού που οι ίδιοι έχουν φροντίσει να συνθλίψουν
οικονομικά.  Είναι  απολύτως  ειρωνικό,  να  θυμούνται  και  να
επικαλούνται τα ανθρώπινα δικαιώματα και κάποια δημοκρατία,
όταν στην Παλαιστίνη συντελείται μία γενοκτονία που δεν έχει
σταματήσει  παρά  την  “κατάπαυση  πυρός”.  Όταν  το  Ισραήλ
φυλακίζει  και  βασανίζει  με  ποικίλους  τρόπους  τους/τις
Παλαιστίνιους/ες  μόνο  και  μόνο  επειδή  υπάρχουν.

Είναι προφανές πως όλες αυτές οι κρατικές δυνάμεις προσπαθούν
να εκμεταλλευτούν με ποικίλους τρόπους την όποια κοινωνική
δυναμική εντός ενός καθεστώτος όπως του Ιράν. Είτε με την
“ευκαιρία” για μία ακόμα ωμή πολεμική επίθεση με βόμβες, είτε
μέσω  του  ρόλου  του  σωτήρα,  όπως  έχει  γίνει  σε  άλλες
περιπτώσεις της αιματοκυλισμένης Μέσης Ανατολής. Αυτό, όμως,
δεν σημαίνει σε καμία περίπτωση πως οι άνθρωποι που βγαίνουν
στους  δρόμους  δεν  πρέπει  να  έχουν  φωνή  κι  ότι  πρέπει  να
κάτσουν ήσυχοι/ες σε κάτι που αφορά στην ίδια τους τη ζωή.

Όπως πριν κάποια χρόνια φωνάζαμε μαζί με τις γυναίκες του Ιράν
“Γυναίκα, Ζωή και Ελευθερία”, έτσι και τώρα ενώνουμε τις φωνές
μας  εκφράζοντας  την  οργή  μας  για  τις  γυναικοκτονίες,  την
κοινωνική αδικία και την κρατική καταστολή στο Ιράν και όπου
αλλού στον κόσμο, από άκρη σε άκρη. Κάθε κοινωνική κίνηση
είναι πάντοτε ρευστή και δεν μπορούμε να γνωρίζουμε ακριβώς
την κατάληξη της. Το μόνο που μπορούμε να ξέρουμε είναι ότι η
αντίσταση στον θάνατο και στην αδικία εκφράζεται στους δρόμους



ενάντια σε οποιοδήποτε καθεστώς και με μεγάλο κόστος σε ζωές.
Όπως και στην Αμερική, μετά τις επιχειρήσεις του ICE τους
τελευταίους  μήνες  και  ιδιαίτερα  στη  Μινεσότα,  έπειτα  την
δολοφονία της Renee Nicole Good από πράκτορα του ICE με τις
κινητοποιήσεις να συνεχίζονται δυναμικά.

Σε μία περίοδο όπου οι πολεμικές μηχανές έχουνε πάρει ήδη
μπρος για τα καλά, το λεγόμενο “δίκαιο του ισχυρού” είναι
ακριβώς αυτό: Η αποκτήνωση και η κοινωνική ανοχή της κρατικής
και καπιταλιστικής βίας και βαρβαρότητας σαν μία φυσιολογική
ροή  των  πραγμάτων  που  επηρεάζει  μόνο  αυτούς/ές  που  την
δέχονται. Ο φόβος δεν θα αλλάξει πλευρά αν δεν τολμήσουμε να
σταθούμε απέναντι σε όσα πνίγουν την καθημερινότητα.

Να μη νικήσει ο θάνατος.

Οι ζωές των Ιρανών μετράνε.

– Αλληλεγγύη στον εξεγερμένο λαό στο Ιράν

– Καμιά πολεμική επέμβαση των ΗΠΑ και του Ισραήλ

Αντιεξουσιαστική Κίνηση Θεσσαλονίκης

Ενημέρωση από συντρόφους του
Αναρχικού Μετόπου στο Ιράν –
Τρίτη / 13 Ιανουαρίου 2026
Συγκλονιστική αναφορά για τη σφαγή χιλιάδων ανθρώπων στους
δρόμους του Ιράν

Τρίτη 13 Ιανουαρίου 2026

Σήμερα είναι η δέκατη έβδομη ημέρα του επαναστατικού αγώνα του

https://www.facebook.com/profile.php?id=100087655699806
https://www.babylonia.gr/2026/01/13/%ce%b5%ce%bd%ce%b7%ce%bc%ce%ad%cf%81%cf%89%cf%83%ce%b7-%ce%b1%cf%80%cf%8c-%cf%83%cf%85%ce%bd%cf%84%cf%81%cf%8c%cf%86%ce%bf%cf%85%cf%82-%cf%84%ce%bf%cf%85-%ce%b1%ce%bd%ce%b1%cf%81%cf%87%ce%b9%ce%ba/
https://www.babylonia.gr/2026/01/13/%ce%b5%ce%bd%ce%b7%ce%bc%ce%ad%cf%81%cf%89%cf%83%ce%b7-%ce%b1%cf%80%cf%8c-%cf%83%cf%85%ce%bd%cf%84%cf%81%cf%8c%cf%86%ce%bf%cf%85%cf%82-%cf%84%ce%bf%cf%85-%ce%b1%ce%bd%ce%b1%cf%81%cf%87%ce%b9%ce%ba/
https://www.babylonia.gr/2026/01/13/%ce%b5%ce%bd%ce%b7%ce%bc%ce%ad%cf%81%cf%89%cf%83%ce%b7-%ce%b1%cf%80%cf%8c-%cf%83%cf%85%ce%bd%cf%84%cf%81%cf%8c%cf%86%ce%bf%cf%85%cf%82-%cf%84%ce%bf%cf%85-%ce%b1%ce%bd%ce%b1%cf%81%cf%87%ce%b9%ce%ba/


λαού στο Ιράν και η έκτη ημέρα πλήρους και καθολικής διακοπής
του διαδικτύου.

Σύμφωνα με μια αδιανόητη αναφορά για τον αριθμό των νεκρών
στον  πόλεμο  της  μέχρι  τα  δόντια  οπλισμένης  ισλαμικής
κυβέρνησης  ενάντια  σε  άοπλους  πολίτες,  λάβαμε  το  παρακάτω
μήνυμα, το οποίο λόγω της διακοπής του διαδικτύου δεν είναι
δυνατόν να ελεγχθεί διεξοδικά από διαφορετικές πηγές.

________________________________________

Η Τεχεράνη έχει τουλάχιστον πέντε χιλιάδες νεκρούς. Μόνο από
τους  συναδέλφους  μου  σκοτώθηκαν  5  άτομα  και  οι  υπόλοιποι
συνάδελφοι έχουν χάσει τουλάχιστον έναν συγγενή ή γνωστό.

Στη γειτονιά Σαρτσέσμε, το βράδυ της Πέμπτης σκοτώθηκαν 200
άτομα.

Στο Σααντάτ Αμπάντ περίπου 150 άτομα.

Στη δική μας γειτονιά, το βράδυ της Πέμπτης σκοτώθηκαν 10
άτομα και το βράδυ της Παρασκευής 50 άτομα.

Χθες  το  βράδυ  στη  γειτονιά  Φαλάχ  σκοτώθηκαν  πάνω  από  100
άτομα.

Ένας  στενός  συγγενής  συναδέλφου  μου  εργάζεται  στο  τμήμα
παράδοσης σορών στο Μπεχέστ-ε Ζαχρά. Μίλησα προσωπικά μαζί
του. Είπε ότι φέρνουν τα πτώματα με φορτηγά-ψυγεία. Από την
Πέμπτη  έχουν  έρθει  τόσα  πολλά  φορτηγά  που  από  χθες  δεν
παραλαμβάνουν πλέον σορούς. Όλοι έχουν δεχτεί πυρά από το
στήθος και πάνω, οι περισσότεροι είναι νέοι, δυστυχώς.

Ένας άλλος συνάδελφος είπε ότι ένας συγγενής του, που τυχαία
είχε κατάστημα στη γειτονιά μας, την Πέμπτη στις 7 το απόγευμα
κατέβαζε το ρολό του μαγαζιού του όταν πυροβολήθηκε από πίσω
και  σκοτώθηκε.  Η  οικογένειά  του  έλεγξε  τα  βίντεο  από  τις
κάμερες  του  καταστήματος  και  είδε  ότι  ένα  μαύρο  Hilux
πυροβόλησε  από  μέσα  από  την  καμπίνα  και  έφυγε  με  μεγάλη
ταχύτητα.



Ένας από τους συναδέλφους μας που σκοτώθηκε, η οικογένειά του
πήγε στο νοσοκομείο για να παραλάβει τη σορό, αλλά τους είπαν
ότι επειδή είχε δεχτεί πυρά δεν μπορούν να την παραδώσουν. Μία
νοσηλεύτρια είπε στην οικογένεια ότι την πρώτη νύχτα έφεραν
πάνω από 300 άτομα στο νοσοκομείο τους, αλλά ήρθαν κάποιοι με
πολιτικά, κλείδωσαν την πόρτα του χειρουργείου και είπαν ότι
κανείς δεν έχει δικαίωμα να χειρουργήσει ή να περιθάλψει τους
τραυματίες.  Στοίβαξαν  όλους  τους  τραυματίες,  ζωντανούς  και
νεκρούς μαζί, σε ένα δωμάτιο και είπαν: όποιος πέθανε, πέθανε
— όποιος έμεινε ζωντανός, “τελειώστε τον”. Ο καημένος είχε
βγει στη σύνταξη μόλις τον προηγούμενο μήνα.

Το καθεστώς παίρνει ακόμη και χρήματα για να παραδώσει τις
σορούς των θυμάτων των διαδηλώσεων.

Σύμφωνα με τις αναφορές συντρόφων από το Αναρχικό Μέτωπο, μετά
τη  διακοπή  του  ίντερνετ,  τεράστιος  αριθμός  ανθρώπων  βγήκε
στους δρόμους — σε βαθμό που δεν μπορεί να συγκριθεί με καμία
προηγούμενη διαδήλωση.

Αυτό το πλήθος καταστάληκε μαζικά με πραγματικά πυρά.

Με τέτοια ένταση ώστε εκατοντάδες άνθρωποι έπεσαν ταυτόχρονα
στο έδαφος στην ανατολική Τεχεράνη.

Η  κατάσταση  στα  νοσοκομεία  της  Τεχεράνης  το  Σάββατο  ήταν
τέτοια που, μόνο στο νοσοκομείο Ιμάμ Χοσεΐν, ανακοινώθηκαν
επίσημα τουλάχιστον 120 νεκροί, οι οποίοι μεταφέρθηκαν στο
Καχριζάκ.

Δεν έχουμε σχεδόν καμία ασφαλή οδό επικοινωνίας στο εσωτερικό
της χώρας.

Σχεδόν όλα τα μέσα επικοινωνίας βρίσκονται υπό παρακολούθηση,
καταστολή και υποκλοπή.

Πρόσφατα,  ένας  από  τους  συντρόφους  του  Αναρχικού  Μετώπου
τραυματίστηκε  από  μη  πολεμική  σφαίρα  και,  επιπλέον,
ξυλοκοπήθηκε με το κοντάκι όπλου. Έχει τραυματιστεί σοβαρά,



αλλά η κατάστασή του είναι πλέον σχετικά καλύτερη.

Ο  αριθμός  των  τραυματιών  είναι  πάρα  πολύ  μεγάλος,  όμως
χρειάζονται χρήματα για χειρουργικές επεμβάσεις. Στο εσωτερικό
της χώρας προσπαθούμε να συγκεντρώσουμε οικονομική βοήθεια για
την κάλυψη αυτών των εξόδων.

Προσωπικά  είδα,  ανάμεσα  σε  όσους  δέχτηκαν  επιθέσεις  και
τυφλώθηκαν, παιδιά ηλικίας 9 έως 12 ετών. Ωστόσο, τα κυρίαρχα
μέσα  ενημέρωσης,  με  το  σκεπτικό  ότι  «δεν  πρέπει  να
πανικοβληθεί ο κόσμος» και ότι «δεν μπορούν να επιβεβαιωθούν
οι ειδήσεις», δημοσιεύουν ελάχιστες πληροφορίες σχετικά με τον
αριθμό των νεκρών, των συλληφθέντων και των τραυματιών.

Γι’ αυτό σας ζητάμε να ενημερώσετε σχετικά.

Στο  εσωτερικό,  για  λόγους  παρακολούθησης  και  ενημέρωσης,
αναγκαζόμαστε να χρησιμοποιούμε εξαιρετικά ανασφαλή μέσα· γι’
αυτό είναι πιθανό να αντιμετωπίσουμε στο μέλλον εκτεταμένες
σκευωρίες και διώξεις.

Όσον  αφορά  την  τρέχουσα  κατάσταση,  στην  Τεχεράνη  δεν
παρατηρούνται  μεγάλες  συγκεντρώσεις,  παρά  μόνο  νυχτερινά
συνθήματα. Στις άλλες πόλεις, και ιδιαίτερα στις μικρότερες,
φαίνεται πως εξακολουθεί να υπάρχει ένα επίπεδο ανθεκτικότητας
και συνέχισης των διαμαρτυριών.

Στην  Τεχεράνη,  οι  δυνάμεις  καταστολής  εισβάλλουν  από  τους
δρόμους  σε  σπίτια  γειτονιών  που  θεωρούνται  «εμπλεκόμενες»,
σπάζουν πόρτες με πρόσχημα τη συλλογή δορυφορικών πιάτων και
προχωρούν σε έρευνες κατοικιών. Αυτή είναι η κατάσταση που
βιώνουμε αυτή τη στιγμή.

Λάβετε υπόψη ότι ο αριθμός των συλλήψεων είναι εξαιρετικά
υψηλός, ενώ ένα άτομο που σχετίζεται με εμάς —αν και όχι άμεσα
σύντροφος— έχει εξαφανιστεί.

Οι  οικογένειες  παραπέμπονται  στην  αστυνομία  πρόληψης  και
τεράστιος αριθμός ανθρώπων αναζητά τους συγγενείς του.



Επίσης, ένας φίλος του οποίου η κόρη σκοτώθηκε σε αυτές τις
διαδηλώσεις,  ενημερώθηκε  ότι  η  σορός  της  μεταφέρθηκε  στο
Καχριζάκ.  Για  να  του  την  παραδώσουν,  του  ζήτησαν  150
εκατομμύρια τομάν και να υπογράψει δέσμευση ότι δεν θα μιλήσει
σε κανένα μέσο. Τα στοιχεία αυτού του ατόμου βρίσκονται στη
διάθεσή μας.

Θέλω  να  τονιστεί  ότι  η  πλειονότητα  όσων  τυφλώθηκαν,  όσων
έσπασαν σαγόνια και κόκαλα και όσων δολοφονήθηκαν —σύμφωνα με
μαρτυρία  ενός  επόπτη  του  νοσοκομείου  Ιμάμ  Χοσεΐν—  είναι
ηλικίας από 12 έως 27 ετών.

Επομένως, αυτό δεν είναι μόνο έγκλημα κατά της ανθρωπότητας,
αλλά και έγκλημα κατά των παιδιών. Συμμετέχω προσωπικά στις
διαδηλώσεις, εκπροσωπώ τη φωνή μας και βοηθάω τους άλλους.

Στο εσωτερικό του Ιράν, ο λαός είναι βαθιά πενθών, λυπημένος
και  εξοργισμένος.  Όλοι  έχουν  υπάρξει  μάρτυρες  αιματηρών
σκηνών.

ΛΟΥΤΡΟ ΑΙΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΤΕΧΕΡΑΝΗ
ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΤΟΥ ΙΡΑΝ
Σύντομη ενημέρωση – Κυριακή, 11 Ιανουαρίου 2026

Σήμερα συμπληρώνεται η δέκατη πέμπτη ημέρα του επαναστατικού
αγώνα  του  λαού  και  η  τέταρτη  ημέρα  πλήρους,  πανεθνικού
αποκλεισμού  του  διαδικτύου  στο  Ιράν.  Οι  διαδηλώσεις  αυτές
ξεκίνησαν την Κυριακή 28 Δεκεμβρίου 2025, εν μέσω εξαιρετικά
οξέων πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών.

Από  τις  8  Ιανουαρίου  2026  οι  διαδικτυακές  γραμμές  έχουν
διακοπεί πλήρως, ενώ ακόμη και πριν από αυτό, από τις πρώτες

https://www.babylonia.gr/2026/01/13/%ce%bb%ce%bf%cf%85%cf%84%cf%81%ce%bf-%ce%b1%ce%b9%ce%bc%ce%b1%cf%84%ce%bf%cf%83-%cf%83%cf%84%ce%b7%ce%bd-%cf%84%ce%b5%cf%87%ce%b5%cf%81%ce%b1%ce%bd%ce%b7-%ce%ba%ce%b1%ce%b9-%ce%b1%ce%bb%ce%bb%ce%b5/
https://www.babylonia.gr/2026/01/13/%ce%bb%ce%bf%cf%85%cf%84%cf%81%ce%bf-%ce%b1%ce%b9%ce%bc%ce%b1%cf%84%ce%bf%cf%83-%cf%83%cf%84%ce%b7%ce%bd-%cf%84%ce%b5%cf%87%ce%b5%cf%81%ce%b1%ce%bd%ce%b7-%ce%ba%ce%b1%ce%b9-%ce%b1%ce%bb%ce%bb%ce%b5/


κιόλας  ημέρες  των  διαδηλώσεων,  η  πρόσβαση  στο  διαδίκτυο
συνοδευόταν  από  δραστική  μείωση  της  ταχύτητας,  σκόπιμες
παρεμβολές και τοπικούς αποκλεισμούς, ιδίως στις περιοχές των
διαμαρτυριών. Οι τηλεφωνικές επικοινωνίες έχουν επίσης γίνει
ασταθείς  και  περιορισμένες  και  οι  άνθρωποι  μπορούν  να
επικοινωνούν  μόνο  για  μικρό  χρονικά  διαστήματα.

Υπό  αυτές  τις  συνθήκες  πλήρους  πληροφοριακού  αποκλεισμού,
περιορισμένες αναφορές φτάνουν σε εμάς έμμεσα από συντρόφους
μέσα  στη  χώρα.  Σύμφωνα  με  αυτές  τις  αναφορές,  κατά  τις
διαδηλώσεις των τελευταίων νυχτών στην Τεχεράνη έχει σημειωθεί
μία  εξαιρετικά  αιματηρή  και  σκληρή  καταστολή  με  τη  χρήση
στρατιωτικών όπλων, με πληροφορίες για τη δολοφονία αρκετών
εκατοντάδων  έως  και  αρκετών  χιλιάδων  ανθρώπων
(συμπεριλαμβανομένων παιδιών) σε όλο το Ιράν. Κάποιοι από τους
συντρόφους μας ανέφεραν ότι οι ίδιοι έφτασαν πολύ κοντά στο να
χτυπηθούν από απευθείας πυρά των δυνάμεων ασφαλείας και του
στρατού.

Ένας άλλος σύντροφός μας που μετέβη στο Νοσοκομείο Ιμάμ Χοσεΐν
στην  Τεχεράνη  ανέφερε  ότι  τουλάχιστον  13  θάνατοι  έχουν
καταγραφεί μόνο σε αυτό το νοσοκομείο και ότι μεγάλος αριθμός
τραυματιών έχει νοσηλευτεί. Παράλληλα, από περιοχές όπως το
Ναζί Αμπάντ στο νότο και η Πλατεία Ιμάμ Χοσεΐν στην ανατολική
Τεχεράνη, έχουμε λάβει αναφορές για απευθείας πυροβολισμούς
και  τη  δολοφονία  διαδηλωτών.  Τις  τελευταίες  ημέρες  οι
συγκρούσεις  έχουν  ενταθεί  απότομα  και  η  καταστολή  των
διαδηλωτών  συνεχίζεται.

Προς το παρόν, λόγω της διακοπής του διαδικτύου, η επικοινωνία
μας με πολλούς συντρόφους μέσα στο Ιράν έχει διακοπεί πλήρως,
γεγονός  που  έχει  αυξήσει  σοβαρά  την  ανησυχία  μας  για  την
κατάστασή τους.

Παρότι  το  κυρίαρχο  ισλαμοφασιστικό  κράτος,  επιβάλλοντας
πληροφοριακό  αποκλεισμό,  επιχειρεί  μάταια  να  αποκρύψει  την
πραγματική έκταση αυτής της φρικτής σφαγής από τη δημόσια
γνώμη στο Ιράν και διεθνώς, πολλές αναφορές που αποκαλύπτουν



τις  διαστάσεις  αυτών  των  εγκλημάτων  εμφανίζονται  μέσω  των
κοινωνικών δικτύων.

Ο «Ραδιοτηλεοπτικός Οργανισμός της Ισλαμικής Δημοκρατίας του
Ιράν»,  ένα  από  τα  ελάχιστα  κρατικά  μέσα  ενημέρωσης  που
εξακολουθούν να έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο, μίλησε για ένα
βίντεο που δημοσιεύθηκε σήμερα από το Καχριζάκ, στο νότιο
τμήμα της Τεχεράνης, στο οποίο διακρίνονται τα σώματα πολλών
από τους νεκρούς, αποδίδοντας όμως τους θανάτους τους στους
«διαδηλωτές».

Η  «Οργάνωση  Ανθρωπίνων  Δικαιωμάτων  του  Ιράν»,  με  έδρα  τη
Νορβηγία στη Βόρεια Ευρώπη, ανακοίνωσε σήμερα: «Ταυτόχρονα με
την επέκταση των αντικυβερνητικών διαδηλώσεων και περισσότερες
από 60 ώρες μετά τον πανεθνικό αποκλεισμό του διαδικτύου, η
καταστολή και η δολοφονία διαδηλωτών σε διάφορα σημεία της
χώρας, ιδιαίτερα στην Τεχεράνη, έχει ενταθεί σημαντικά… Από
την  αρχή  των  διαδηλώσεων,  έχει  επιβεβαιωθεί  η  δολοφονία
τουλάχιστον 192 διαδηλωτών, εκ των οποίων οι 9 ήταν κάτω των
18 ετών». Η ίδια οργάνωση προειδοποίησε επίσης: «Ταυτόχρονα,
έχουμε ανεπιβεβαίωτες αναφορές για τη δολοφονία περισσότερων
από 2.000 ανθρώπων, οι οποίες, λόγω του πλήρους αποκλεισμού
του διαδικτύου και των σοβαρών περιορισμών στην πρόσβαση σε
πληροφορίες,  αντιμετωπίζουν  μεγάλες  δυσκολίες  ανεξάρτητης
επαλήθευσης υπό τις παρούσες συνθήκες».

Άλλες  ανεπιβεβαίωτες  ειδήσεις  έχουν  επίσης  δημοσιευθεί  σε
ορισμένα κοινωνικά δίκτυα εκτός Ιράν, εκτιμώντας τον αριθμό
των σφαγιασθέντων σε όλη τη χώρα κοντά στους 15.000.

ΓΥΝΑΙΚΑ – ΖΩΗ – ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

Αναρχικό Μέτωπο



Συγκέντρωση  αλληλεγγύης  στην
Rojava  -Kυριακή,  11
Ιανουαρίου,  στις  15:00,  στο
Μετρό Συντάγματος.
Για ακόμη μια φορά η επανάσταση της Ροζάβα αλλά και κάθε ψήγμα
δημοκρατικής  συνύπαρξης,  αυτοδιοίκησης  και  πολιτικής
προοπτικής  βρίσκεται  σε  κίνδυνο

Στις  7  Ιανουαρίου  ένοπλες  συμμορίες  που  χρηματοδοτούνται,
εκπαιδεύονται και καθοδηγούνται από το τουρκικό κράτος, μαζί
με δυνάμεις της κυβέρνησης Τζολάνι, το προερχόμενου από την
τζιχαντιστική  ομάδα  HTS,  η  οποία  ανέλαβε  την  εξουσία
υτηριζόμενη από θρησκευτικά καθεστώτα της περιοχής μετά την
πτώση του καθεστώτος του δικτάτορα Μπασάρ αλ Άσαντ, εξαπέλυσαν
επίθεση με βαρύ οπλισμό σε αυτόνομες περιοχές στο Χαλέπι.
Έχουν στοχευθεί νοσοκομεία, αλλά και ολόκληρες γειτονιές έχουν
κηρυχθεί στρατιωτικές ζώνες από το συριακό στρατό, το οποίο
έχει ως αποτέλεσμα τον θάνατο αμάχων, αλλά και την απομάκρυνση
αρκετών χιλιάδων ανθρώπων από τις κοινότητες τους.

Της κλιμάκωσης αυτής προηγήθηκαν το συνεχές σαμποτάρισμα των
συνομιλιών  του  προηγούμενου  Μαρτίου  μεταξύ  της  προσωρινής
κυβέρνησης και των SDF από κρατικούς παράγοντες με τελευταία
συνάντηση  μια  μέρα  πριν  στη  Δαμασκό,  αλλά  και  η  συνεχής
υπενθύμιση  και  παρότρυνση  εθνών  κρατών  της  περιοχής  που
«βοηθούν» στην ανοικοδόμηση της Συρίας, ώστε να διασφαλίσουν
τα συμφέροντα τους, με προεξάρχοντα το τουρκικό κράτος, πως οι
SDF  πρέπει  να  αφοπλίστουν  και  γενικότερα  όλοι  οι  θεσμοί
αυτοδιοίκησης της επανάστασης της Ροζαβα να αφομοιωθούν από το
συριακό κράτος.

Για  μια  ακόμη  φορά,  δηλώνουμε  αλληλεγγύη  στη  κοινωνική
επανάσταση  της  Ροζάβα,  ενάντια  σε  γενοκτονικές  και
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εθνοκάθαρτικες  πολιτικές.

Συγκέντρωση διαμαρτυρίας, Κυριακή, 11 Ιανουαρίου, στις 15:00,
στο Μετρό Συντάγματος.

Ανακοίνωση  του  Αναρχικού
Μετώπου σχετικά με τη διακοπή
των διαδικτυακών γραμμών στο
Ιράν
Σε  όλες  τις  πόλεις  της  γεωγραφίας  του  Ιράν  βρίσκεται  σε
εξέλιξη μια τελική και καθοριστική εξέγερση. Το κατασταλτικό
καθεστώς  και  οι  μισθοφορικές  του  δυνάμεις  καταρρέουν,  και
διαμορφώνεται μια συλλογική εμπειρία αντίστασης και ελευθερίας
στην οποία έχουν μερίδιο όλοι οι ελευθεριακοί άνθρωποι. Το
αποτέλεσμα αυτών των διαδηλώσεων δεν καθορίζεται ούτε από τις
παγκόσμιες  δυνάμεις  ούτε  από  την  πρωτεύουσα·  αντίθετα,
διαμορφώνεται στην καρδιά των γειτονιών των πόλεων. Το μάθημα
που αντλούμε από την εξέγερση ενάντια στο αυταρχικό καθεστώς
είναι ότι όταν οι άνθρωποι μοιράζονται κοινές εμπειρίες, γνώση
και  εμπιστοσύνη,  η  παρουσία  τους  στους  δρόμους  γίνεται
ισχυρότερη,  πιο  αποτελεσματική  και  ασφαλέστερη.  Παράλληλα,
κλείνουν οι δρόμοι διείσδυσης και ιδιοποίησης από αυταρχικούς
και μισθοφόρους.

Όταν  οι  αυθόρμητες  και  επαναστατικές  επιτροπές  γειτονιάς
συνδέονται μεταξύ τους, μέσα από αυτή τη σύνδεση θα προκύψουν
αστικές κομμούνες. Ένα οριζόντιο, δυναμικό και υπόλογο δίκτυο,
που  αυτοδιοικείται  χωρίς  κυριαρχία  και  κατανέμει  τη  λήψη
αποφάσεων,  τον  συντονισμό  και  την  ευθύνη  σε  όλους.  Η
επικοινωνία μεταξύ των καντονιών —τα οποία αποτελούνται από
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σύνολα κομμούνων των γύρω περιοχών— βασίζεται στη συλλογική
εμπειρία και συνεργασία και μετατρέπεται σε ένα ζωντανό δίκτυο
που δεν περιορίζεται σε ένα κέντρο ή σε επιβεβλημένη εξουσία,
αλλά στο οποίο ρέει η συλλογική βούληση.

Με τη συνέχιση αυτής της πορείας, μετά την κατάρρευση του
ολοκληρωτικού  καθεστώτος,  η  κοινωνία  δεν  θα  μείνει
αποπροσανατολισμένη  ούτε  θα  χρειαστεί  την  αναπαραγωγή  ενός
κεντρικού κράτους. Η ζωή, η ασφάλεια, η ανοικοδόμηση και η
συλλογική λήψη αποφάσεων θα αναδυθούν μέσα από τα ίδια αυτά
δίκτυα, και η εξουσία, αντί να συγκεντρώνεται σε ένα σημείο,
θα μοιράζεται ανάμεσα στους ανθρώπους. Αυτή η πορεία καθιστά
βιώσιμη  την  ελευθερία  και  τη  συλλογική  αυτοδιοίκηση  και
εξουδετερώνει κάθε προσπάθεια ιδιοποίησης της λαϊκής βούλησης.
Το αίμα των διαδηλωτών δεν θα στρώσει κόκκινο χαλί για κανέναν
άρχοντα  ή  ξένη  δύναμη·  η  κοινωνία  θα  επιστρέψει  στους
πραγματικούς  της  ιδιοκτήτες.

Αυτή τη στιγμή, οι διαδικτυακές γραμμές στις πόλεις του Ιράν
έχουν  διακοπεί  και  οι  ενεργοί  σύντροφοι  έχουν  χάσει  την
επικοινωνία τους μαζί μας. Με βάση τα προηγούμενα γεγονότα,
αυτό  μπορεί  να  αποτελεί  ένα  βαθιά  ανησυχητικό  σημάδι  της
πολιτικής κατάστασης και της πιθανότητας μιας νέας μαζικής
σφαγής των αγωνιζόμενων ανθρώπων από τις κρατικές δυνάμεις
ασφαλείας  και  τον  στρατό  του  φασιστικού  καθεστώτος  που
κυριαρχεί στη γεωγραφία του Ιράν.

Γυναίκα – Ζωή – Ελευθερία

Αναρχικό Μέτωπο



Ανακοίνωση  Αντιεξουσιαστικής
Κίνησης  Αθήνας  για  την
στρατιωτική  επίθεση  των  ΗΠΑ
ενάντια  στον  λαό  της
Βενεζουέλας
Από τα ξημερώματα είναι σε εξέλιξη στρατιωτική επίθεση του
κράτους των ΗΠΑ ενάντια στον λαό της Βενεζουέλας. Με σφοδρούς,
ταυτόχρονους, αεροπορικούς βομβαρδισμούς στην πόλη του Καράκας
και στις πολιτείες Λα Γκουάιρα, Αραγούα, Μιράντα και αλλού.

Είναι μια συνήθης συνέχεια επιβολής του ασφυκτικού ελέγχου του
Κράτους των ΗΠΑ στη Λατινική Αμερική, τη λεγόμενη και «πίσω
αυλή της Αμερικής» καθώς οι Ηνωμένες Πολιτείες, από τον 19ο
αιώνα, τη θεωρούσαν ζωτικό χώρο συμφερόντων και

άσκησης επιρροής, αντιμετωπίζοντάς τη ως αποικιοκρατική κτήση.
Τα  παραδείγματα  πολλά,  όπως  πρόσφατα,  με  την  ανάπτυξη
πολεμικών αεροσκαφών, τον περασμένο Δεκέμβριο, στον Ισημερινό,
παλιότερα στη Γρενάδα (1983), στον Παναμά (1989), αλλά και με
την εκκωφαντική «εισβολή», το 1973, στη Χιλή. Τα προσχήματα
αυτών των στρατιωτικών επεμβάσεων δεν έχουν σημασία, γιατί
είναι  όλα  αντίστοιχα  των  «Πυρηνικών»  (aka  «Όπλων  Μαζικής
Καταστροφής»)  του  Ιράκ,  ενώ  σημασία  έχει  η  στάση  του
Αμερικάνικου  στρατιωτικοπολιτικού  συμπλέγματος  στο  διεθνές
ανταγωνιστικό πεδίο στη σημερινή πραγματικότητα.

Ωστόσο, η επίθεση των ΗΠΑ στη Βενεζουέλα αποτελεί σημείο –
τομή  για  την  αποικιοκρατία  του  21ου  αιώνα.  Φέρνει  την
στρατιωτική εξουσία στο επίκεντρο της σύγχρονης κυριαρχίας,
ξεχαρβαλώνοντας εντελώς το διεθνές δίκαιο του μεταπολεμικού
κόσμου.  Αποσύρει  από  το  προσκήνιο  πιο  «πολιτικές»  μορφές
εξουσίας, που στηρίζονται πάνω στην ηγεμονία των αποικιοκρατών
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πάνω  στους  υποτελείς  λαούς.  Χαράσσει  ξανά  τις  σύγχρονες
γιάλτες μεταξύ των αποικιοκρατών για την νομή του κόσμου, με
υπόγειες  συμφωνίες  για  τα  back-yards  των  άλλων  μεγάλων
αποικιοκρατικών δυνάμεων (της Ρωσίας ως προς την Ουκρανία, της
Κίνας ως προς την Ταϊβάν). Και επανεκκινεί τις μυλόπετρες του
καπιταλισμού  σε  πολεμικούς  ρυθμούς  με  καύσιμο  πληθυσμούς,
φυσικούς πόρους και φύση.

Ο Ντόναλντ Τραμπ φρόντισε να υπενθυμίσει από την αρχή της
εισόδου του στο Λευκό Οίκο σε «φίλους» και συμμάχους, κυρίως,
ποιος  είναι  το  αφεντικό  στο  Δυτικό  στρατόπεδο.  Με  την
αυθαιρεσία του Κυρίαρχου συμμετείχε στη Μέση Ανατολή, είτε
οριοθετώντας την γενοκτονία στη Γάζα είτε με ευθείες επιθέσεις
στο Ιράν είτε με αγκυροβολημένο στόλο στην ΝΑ Μεσόγειο και στη
θάλασσα της Ν. Κίνας, διατηρώντας ένα νεο-ψυχροπολεμικό κλίμα
με τον μεγάλο εχθρό, την Κίνα.

Παράλληλα, με ξεχωριστές συμφωνίες επέβαλε συνθήκες αιματηρής
ειρήνης στη Μ. Ανατολή και προσπαθεί να κάνει το ίδιο με την
Ουκρανία,  νομιμοποιώντας  το  άλλο,  υπό  συγκρότηση,
ανταγωνιστικό στρατόπεδο. Συνέπεια αυτής της τακτικής είναι ο
επανεξοπλισμός της Ευρώπης, αλλά, και χωρίς καμμιά αμφιβολία,
η παροχή συναίνεσης για την επέμβαση στην Βενεζουέλα.

Όπως  και  να  έχουν  τα  πράγματα,  η  δυτική  αποικιοκρατική
υπεροψία για την πειθάρχηση των κοινωνιών του «τρίτου κόσμου»,
μέσω στρατιωτικών επεμβάσεων, έφερε τα αντίθετα αποτελέσματα
και σε πολλές περιπτώσεις οδυνηρές συνέπειες για το σύνολο των
δυτικών κοινωνιών.

Το Διεθνές Δίκαιο είναι για τους υποταγμένους και όχι για τους
Κυρίαρχους. Κάθε Κράτος, σα διαχωρισμένος θεσμός, μπορεί να
νομιμοποιεί και να απονομιμοποιεί ανάλογα με τα συμφεροντά του
και  τους  εκάστοτε  πολιτικούς  συσχετισμούς.  Αυτοί  όμως  που
καλούνται  κάθε  φορά  να  πληρώσουν  είναι  οι  κοινωνίες  που
παράγουν το αναγκαίο αίμα-λίπασμα για την στρατοκρατία και τον
κρατικό επεκτατισμό.



Η  Βενεζουέλα  βρίσκεται  αντιμέτωπη  με  την  μεγαλύτερη
συγκέντρωση  στρατιωτικής  ισχύος  που  έχει  εμφανιστεί  στην
ιστορία.  Μπορεί  όμως  να  γίνει  ο  τάφος  του  σύγχρονου
μιλιταρισμού  εισάγοντας,  τον  διάλογο  της  αντίστασης  στο
διεθνές πεδίο. Τα μεγάλα κοινωνικά κινήματα της Βενεζουέλας
και  της  Λατινικής  Αμερικής,  που  θα  προβάλλουν  αντιστάσεις
απέναντι  στην  λαίλαπα  της  σύγχρονης  αποικιοκρατίας,  είναι
άρρηκτα συνδεδεμένα με τα δικά μας κινήματα στην Ευρώπη και
στην Ελλάδα, που μάχονται την αποικιοκρατία, τον πόλεμο και
τον καπιταλισμό.

Καλούμαστε  σε  αυτή  τη  συνθήκη,  μπροστά  στον  πόλεμο,  να
αρνηθούμε τον στρατοπεδισμό, αρνούμενοι να ενισχύσουμε τους
κανόνες και τις συνθήκες του πολέμου, τασσόμενοι ταυτόχρονα με
τους λαούς ενάντια στην σύγχρονη αποικιοκρατία.

Η συγκρότηση αντιμιλιταριστικού αντιπολεμικού προγράμματος σε
διεθνές επίπεδο είναι το αναγκαίο βήμα σήμερα και το οποίο,
χωρίς  ιδεολογικές  κατασκευές,  μπορούμε  να  το  πετύχουμε.  Ο
κόσμος έχοντας την ιστορική εμπειρία των πρόσφατων παγκοσμίων
πολέμων, μπορεί να τους σταματήσει. Ας είμαστε και εμείς σε
αυτή την αντιμιλιταριστική αντιπολεμική ροή.

Αντιεξουσιαστική Κίνηση Αθήνας

Η ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΕΡΑ ΑΠΟ
ΤΟ  ΚΡΑΤΟΣ  ΚΑΙ  ΤΗΝ  ΑΓΟΡΑ  –
ΑΝΤΙΕΞΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ
Ο μύθος ότι το κράτος εξυπηρετεί το δημόσιο συμφέρον καταρρέει
από όλες τις πλευρές. Καταρρέει στις μεταφορές, εκεί όπου η
«ασφάλεια»  μετρήθηκε  σε  νεκρούς  στα  Τέμπη.  Καταρρέει  στην
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υγεία, που λειτουργεί σε μόνιμη κατάσταση κρίσης. Καταρρέει
στην  ενέργεια,  παραδομένη  σε  μονοπώλια.  Καταρρέει  στην
κατοικία, που μετατράπηκε από κοινωνικό δικαίωμα σε επενδυτικό
προϊόν.  Και  σήμερα  καταρρέει  με  τον  πιο  ωμό  τρόπο  στην
αγροτική παραγωγή. Η εικόνα των αγροτών στους δρόμους είναι το
ορατό αποτέλεσμα ενός συστήματος όπου κομματικές, κρατικές και
καπιταλιστικές  ελίτ  διαχειρίζονται  δημόσιους  πόρους  ως
ιδιοκτησία  τους,  μεταφέροντας  το  κόστος  των  κρίσεων  σε
εκείνους που δεν έχουν καμία θεσμική ισχύ.

Το  σκάνδαλο  στον  ΟΠΕΚΕΠΕ  και  η  παρέμβαση  της  Ευρωπαϊκής
Εισαγγελίας  δεν  αποκάλυψαν  απλώς  πρακτικές  διαφθοράς.
Αποκάλυψαν τον τρόπο με τον οποίο η αγροτική πολιτική έχει
μετατραπεί σε πεδίο πελατειακών δικτύων, πολιτικής κάλυψης και
οικονομικής  αρπαγής.  Την  ίδια  στιγμή  που  μεσάζοντες,
«ημέτεροι»  και  επιχειρηματικά  κυκλώματα  απομυζούσαν
κοινοτικούς πόρους, χιλιάδες πραγματικοί παραγωγοί εξαρτήθηκαν
πλήρως από μια ροή χρήματος που ελέγχεται από μηχανισμούς
στους οποίους δεν έχουν καμία πρόσβαση. Όταν αυτό το σύστημα
μπλοκάρει, η παραγωγή παγώνει και όχι επειδή οι αγρότες δεν
παράγουν.

Η κρίση πληρωμών είναι δομικό χαρακτηριστικό του κράτους που
λειτουργεί ως διαμεσολαβητής ανάμεσα σε ευρωπαϊκά κονδύλια και
εγχώρια  δίκτυα  εξουσίας.  Οι  έλεγχοι,  αναγκαίοι  για  τη
στοιχειώδη αποκατάσταση της νομιμότητας, μετατρέπονται σε όπλο
μαζικής  τιμωρίας  των  πιο  αδύναμων.  Η  διαφθορά  παραμένει
συστημική, ενώ η «εξυγίανση» εφαρμόζεται οριζόντια στους σε
βάρος των αδύναμων.

Μέσα  σε  αυτό  το  πλαίσιο,  ο  αγρότης  παρουσιάζεται  είτε  ως
«επιχειρηματίας»  που  οφείλει  να  προσαρμοστεί,  είτε  ως
«επιδοτούμενος» που νομιμοποιείται μόνο μέσω της εξάρτησής του
από το σύστημα. Στην πραγματικότητα, όμως λειτουργεί ως φορέας
ρίσκου.  Αναλαμβάνει  το  κλιματικό,  οικονομικό  και  κοινωνικό
κόστος της παραγωγής, ενώ οι κρίσιμες αποφάσεις για τις τιμές,
τις εισροές -νερό, ενέργεια, λιπάσματα, σπόρους-την αξία της
γης  και  των  προϊόντων  λαμβάνονται  στις  πολυεθνικές,  στις



τράπεζες, στα συγκεντρωμένα δίκτυα εμπορίας και διανομής και
στους κρατικούς μηχανισμούς που τους υπηρετούν.

Όταν αυτό το καθεστώς κλονίζεται, το κράτος στέκεται απέναντι
στην κοινωνία. Καθώς η κλιματική κρίση και η έλλειψη πόρων
διαβρώνουν  τη  σταθερότητα  του  καπιταλιστικού  μοντέλου,  το
κράτος γίνεται πιο αυταρχικό, πιο πειθαρχικό, πιο επιθετικό
απέναντι  στην  κοινωνία.  Δεν  προστατεύει  την  παραγωγή,
προστατεύει τη θεσμική του αρχιτεκτονική, αναδιανέμει απώλειες
και έτσι αποκαλύπτεται το πραγματικό πολιτικό αδιέξοδο.

Το ερώτημα λοιπόν που τίθεται είναι ποιος ελέγχει την αγροτική
παραγωγή,  για  ποιον  και  με  ποιους  όρους.  Και  αν  αυτός  ο
έλεγχος  εδώ  που  φτάσαμε  μπορεί  να  παραμείνει  στα  χέρια
κρατικών και καπιταλιστικών ελίτ σε έναν κόσμο οικολογικής
κατάρρευσης και κοινωνικής αποσύνθεσης.

Η ιστορική διαδρομή της ΚΑΠ

Η κρίση του αγροτικού τομέα στην Ελλάδα δεν είναι συγκυριακή
ούτε αποτέλεσμα «κακής εφαρμογής». Είναι το αποτέλεσμα μιας
μακράς ιστορικής διαδρομής πολιτικών επιλογών που εφαρμόστηκαν
με κεντρικό άξονα την Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ). Για να
κατανοήσουμε  τη  σημερινή  ασφυξία  στον  αγροτικό  τομέα  –
οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική – οφείλουμε να δούμε
την ΚΑΠ πέρα από ένα τεχνικό εργαλείο ρύθμισης της παραγωγής
αλλά ως έναν μηχανισμό πολιτικής διαχείρισης και κοινωνικής
συναίνεσης  σε  ευρωπαϊκή  κλίμακα,  ο  οποίος  ιστορικά
συγκροτείται για να απορροφά κρίσεις, αλλά καταλήγει να τις
αναπαράγει σε νέα μορφή. Η κλιματική κρίση δεν δημιουργεί αυτό
το αδιέξοδο αλλά το πολλαπλασιάζει και το καθιστά ορατό.

Η ΚΑΠ θεσμοθετείται στις αρχές της δεκαετίας του 1960, στο
πλαίσιο της Συνθήκης της Ρώμης, ως απάντηση στην επισιτιστική
ασφάλεια ως ζητούμενο της μεταπολεμικής Ευρώπης. Το διακύβευμα
είναι  σαφές  και  βαθιά  κρατικοκεντρικό.  Η  γεωργία
αντιμετωπίζεται ως στρατηγικός τομέας ασφάλειας, ισότιμος με
την ενέργεια και τη βιομηχανία. Στόχος είναι η αύξηση της



παραγωγής,  η  σταθεροποίηση  των  αγορών  και  η  εξασφάλιση
εισοδήματος για τους αγρότες, μέσα από μηχανισμούς εγγυημένων
τιμών και κοινής οργάνωσης της αγοράς. Σε αυτό το πλαίσιο, ο
αγρότης νοείται περισσότερο ως κρίκος σε ένα σύστημα μαζικής
παραγωγής, ενώ η εξουσία συγκεντρώνεται στον σχεδιασμό και στη
ρύθμιση.

Ήδη από τη δεκαετία του 1970, με το Σχέδιο Mansholt, γίνεται
σαφές  ότι  η  ΚΑΠ  δεν  αποσκοπεί  απλώς  στη  στήριξη  των
υφιστάμενων αγροτικών δομών, αλλά στη βαθιά αναδιάρθρωσή τους.
Η επιδίωξη της μεγέθυνσης των εκμεταλλεύσεων, της συγκέντρωσης
της παραγωγής και της αύξησης της παραγωγικότητας σηματοδοτεί
την πρώτη συστηματική προσπάθεια μετατροπής της γεωργίας σε
αγρο-βιομηχανικό σύστημα υψηλής αποδοτικότητας. Η κρίση που
αναδύεται  εδώ  δεν  είναι  πλέον  κρίση  έλλειψης,  αλλά  κρίση
αναντιστοιχίας ανάμεσα σε παραδοσιακές αγροτικές κοινωνίες και
ένα μοντέλο εντατικοποιημένης παραγωγής που απαιτεί κεφάλαιο,
τεχνολογία και κλίμακα.

Τη δεκαετία του 1980 γίνεται ορατή μια βασική αντίφαση της
πρώτης ΚΑΠ. Το ίδιο το σύστημα που είχε σχεδιαστεί για να
αυξήσει την αγροτική παραγωγή, αρχίζει να παράγει περισσότερα
απ’  όσα  μπορούν  να  καταναλωθούν  ή  να  απορροφηθούν.  Η
υπερπαραγωγή δεν αποτελεί ένδειξη επιτυχίας, αλλά πρόβλημα. Τα
μεγάλα πλεονάσματα προϊόντων, που έμειναν γνωστά ως «βουνά
βουτύρου»  και  «λίμνες  κρασιού»,  μετατρέπουν  την  αγροτική
πολιτική σε ζήτημα δημόσιου κόστους και κοινωνικής αποδοχής.
Αντί  για  αλλαγή  του  μοντέλου  η  παραγωγή  συνεχίζει  να
ρυθμίζεται  κεντρικά  και  ιεραρχικά  με  επιβολή  νέων  κανόνων
ελέγχου όπως ποσοστώσεις και αποσύρσεις προϊόντων.

Το  1992  η  ΚΑΠ  περνά  σε  μια  νέα  φάση  με  τη  λεγόμενη
μεταρρύθμιση McSharry. Δεν πρόκειται απλώς για τεχνική αλλαγή,
αλλά για απάντηση σε μια βαθύτερη πολιτική κρίση. Η εντατική
γεωργία  έχει  ήδη  προκαλέσει  σοβαρές  περιβαλλοντικές
επιπτώσεις, το κόστος της πολιτικής αμφισβητείται κοινωνικά,
ενώ οι διεθνείς πιέσεις στο εμπόριο καθιστούν το προηγούμενο
μοντέλο δύσκολα υπερασπίσιμο. Για να διατηρηθεί, η ΚΑΠ αλλάζει



λόγο. Η στήριξη των αγροτών δεν συνδέεται πλέον άμεσα με τις
τιμές των προϊόντων, αλλά με το εισόδημά τους, και η γεωργία
επαναπροσδιορίζεται  ως  «πολυλειτουργική».  Δεν  καλείται  πια
μόνο  να  παράγει  τρόφιμα,  αλλά  και  να  διατηρεί  τοπία,
οικοσυστήματα  και  κοινωνική  συνοχή  στην  ύπαιθρο.  Αυτή  η
διεύρυνση, όμως, είναι κυρίως ρητορική. Η εξουσία παραμένει
συγκεντρωμένη στους ευρωπαϊκούς θεσμούς, στα κράτη και στους
τεχνοκρατικούς  μηχανισμούς  που  συνδιαλέγονται  με  αγορές,
εταιρείες  εισροών  και  εμπορικά  δίκτυα,  αποκλείοντας  τους
παραγωγούς από κάθε ουσιαστική συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων
και η πολιτική οργανώνεται όλο και περισσότερο ως τεχνοκρατική
διαχείριση.  Κάθε  κοινωνικό  ή  περιβαλλοντικό  αίτημα
μεταφράζεται  σε  δείκτες,  μέτρα,  ελέγχους  και  καθεστώτα
επιλεξιμότητας,  μετατρέποντας  τη  συναίνεση  σε  ζήτημα
συμμόρφωσης  και  όχι  δημοκρατικής  επιλογής.

Με την Agenda 2000, η ΚΑΠ επιχειρεί να δείξει ότι δεν αφορά
πλέον μόνο την ποσότητα της παραγωγής, αλλά και την ανάπτυξη
της υπαίθρου συνολικά. Εισάγεται ο λεγόμενος δεύτερος πυλώνας,
που υποτίθεται ότι καλύπτει ζητήματα όπως η τοπική ανάπτυξη, η
κοινωνική συνοχή και οι αγροτικές υποδομές. Παρ’ όλα αυτά, η
αρχιτεκτονική  της  πολιτικής  παραμένει  σε  μεγάλο  βαθμό
αμετάβλητη. Οι βασικές εισροές πόρων και εξουσίας εξακολουθούν
να καθορίζονται κεντρικά, ενώ οι τοπικές κοινωνίες καλούνται
να  «προσαρμοστούν»  σε  προκαθορισμένα  πλαίσια,  με  όρους
διαχειριστικής συμμόρφωσης και όχι δημοκρατικού σχεδιασμού.

Η περίοδος από τις αρχές της δεκαετίας του 2000 έως το 2020
σηματοδοτεί  μια  βαθύτερη  μετατόπιση  της  ΚΑΠ,  σε  αυτό  που
μπορεί να περιγραφεί ως ΚΑΠ της πειθάρχησης. Οι ενισχύσεις
αποσυνδέονται από την ίδια την παραγωγή και παρουσιάζονται ως
εργαλείο εκσυγχρονισμού και ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας.
Η επιλογή αυτή υιοθετείται για να περιοριστεί η υπερπαραγωγή
χωρίς να αλλάξει το κυρίαρχο μοντέλο, να ευθυγραμμιστεί η ΚΑΠ
με τους κανόνες του διεθνούς εμπορίου και των αγορών. Στην
πράξη, το οικονομικό και κλιματικό ρίσκο μεταφέρεται σχεδόν
αποκλειστικά στον παραγωγό. Oι τιμές αφήνονται στην αγορά, οι



απώλειες  δεν  αντισταθμίζονται  συλλογικά  και  η  ενίσχυση
χορηγείται  μόνο  υπό  όρους  συμμόρφωσης.  Το  εισόδημα  δεν
εξαρτάται πλέον από το τι και πώς παράγεται, αλλά από το αν ο
αγρότης  συμμορφώνεται  με  ένα  όλο  και  πιο  σύνθετο  πλέγμα
κανόνων,  ελέγχων  και  διοικητικών  απαιτήσεων.  Η  πολιτική
σύγκρουση γύρω από την παραγωγή, τις τιμές και τις αγορές
αποπολιτικοποιείται  και  αντικαθίσταται  από  γραφειοκρατική
επιτήρηση. Σε αυτό το πλαίσιο, ο αγρότης αντιμετωπίζεται ως
διοικητικά  επιλέξιμος  ή  μη.  «Παράγει»  πρωτίστως  για  να
παραμείνει εντός του συστήματος, αποδεχόμενος ατομικά το ρίσκο
και συλλογικά την αποπολιτικοποίηση της αγροτικής παραγωγής.

Η πιο πρόσφατη φάση της ΚΑΠ, για την περίοδο 2021 – 2027,
ενσωματώνει  ρητά  την  κλιματική  κρίση  στον  λόγο  και  στα
εργαλεία  της  πολιτικής.  Τα  οικολογικά  σχήματα,  οι
περιβαλλοντικές  δεσμεύσεις  και  οι  εθνικοί  στρατηγικοί
σχεδιασμοί παρουσιάζονται ως απόδειξη μιας νέας, «πράσινης»
ΚΑΠ. Ωστόσο, οι περιβαλλοντικές απαιτήσεις αυξάνονται, χωρίς
να μεταβάλλεται ουσιαστικά ο έλεγχος των κρίσιμων πόρων δηλαδή
του νερού, της γης, της ενέργειας, της διάθεσης στην αγορά και
της ασφάλισης του κινδύνου. Η κλιματική κρίση λειτουργεί έτσι
ως πολλαπλασιαστής όλων των προηγούμενων κρίσεων, παραγωγής,
εισοδήματος, νομιμοποίησης και ανθεκτικότητας, και αποκαλύπτει
τα όρια ενός συστήματος που μεταρρυθμίζεται διαρκώς χωρίς να
ανακατανέμει την εξουσία.

Η κλιματική κρίση, άλλωστε, δεν έρχεται σε ένα ουδέτερο πεδίο.
Έρχεται  σε  έναν  ήδη  άνισο  αγροτικό  χώρο.  Στην  Ελλάδα,  τα
ακραία καιρικά φαινόμενα, η λειψυδρία, οι πλημμύρες και οι
καύσωνες  πλήττουν  δυσανάλογα  τους  μικρούς  και  μεσαίους
παραγωγούς. Καθώς το κλιματικό ρίσκο αυξάνεται, ο έλεγχος των
εισροών παραμένει συγκεντρωμένος, η ασφάλιση είναι ανεπαρκής ή
ακριβή,  οι  αποζημιώσεις  καθυστερούν  και  η  «προσαρμογή»
μεταφράζεται σε νέες επενδύσεις που ο παραγωγός καλείται να
χρηματοδοτήσει μόνος του. Έτσι, η κλιματική κρίση, αντί να
γίνει αφορμή για δημοκρατικό επανασχεδιασμό της παραγωγής και
των  κοινών  πόρων,  τείνει  να  μετατρέπεται  σε  εργαλείο



επιτάχυνσης  της  συγκέντρωσης.  ‘Οσοι  αντέχουν  το  ρίσκο
επιβιώνουν,  ενώ  οι  υπόλοιποι  εγκαταλείπουν.

Γιατί οι κυρίαρχες λύσεις δεν αρκούν

Οι  κυρίαρχες  απαντήσεις  στην  κρίση  του  αγροτικού  τομέα
εμφανίζονται  με  διαφορετικά  ονόματα,  όπως  τεχνολογικός
εκσυγχρονισμός,  καινοτομία,  ψηφιοποίηση,  πράσινη  μετάβαση,
χρηματοδοτικά  εργαλεία,  αλλά  μοιράζονται  ένα  κοινό
χαρακτηριστικό. Δεν αμφισβητούν τη δομή εξουσίας μέσα στην
οποία λειτουργεί η αγροτική παραγωγή και τις σχέσεις που την
αναπαράγουν.

Η τεχνολογία, για παράδειγμα, προβάλλεται ως ουδέτερη λύση.
Στην πράξη, όμως, η ψηφιοποίηση της γεωργίας χωρίς έλεγχο των
δεδομένων μετατρέπει τον αγρότη σε παθητικό πάροχο πληροφορίας
για τρίτους. Δεδομένα για το έδαφος, τις καλλιέργειες, το νερό
και το κλίμα συλλέγονται, αναλύονται και αξιοποιούνται από
πλατφόρμες,  εταιρείες  εισροών  ή  χρηματοπιστωτικούς  φορείς,
χωρίς ο ίδιος ο παραγωγός να έχει ουσιαστικό λόγο στη χρήση
τους.  Με  αποτέλεσμα  η  γνώση  αποσπάται  από  το  χωράφι  και
επανεισάγεται ως υπηρεσία επί πληρωμή.

Αντίστοιχα, η καινοτομία παρουσιάζεται ως μοχλός μετάβασης,
χωρίς να τίθεται το ερώτημα της ιδιοκτησίας και του ελέγχου
της.  Όταν  η  καινοτομία  εισάγεται  ως  πακέτο  τεχνολογιών,
πιστοποιήσεων και συμβουλευτικών υπηρεσιών, χωρίς συλλογικές
δομές ιδιοκτησίας και διαχείρισης τότε οι παραγωγοί καλούνται
να «εκσυγχρονιστούν», χωρίς να συνδιαμορφώνουν τα εργαλεία που
καθορίζουν την παραγωγή τους. Ακόμη και οι συνεταιρισμοί, που
προβάλλονται ως απάντηση στην ατομική αδυναμία των παραγωγών,
δεν αποτελούν από μόνοι τους εγγύηση αλλαγής. Ιδιαίτερα όταν
αναπαράγουν  τις  ίδιες  ιεραρχίες  που  υποτίθεται  ότι
αντιπαλεύουν τότε μετατρέπονται σε διαχειριστικούς μηχανισμούς
επιδοτήσεων ή σε ενδιάμεσους κρίκους της αγοράς, αντί για
εργαλεία συλλογικής διαπραγμάτευσης και πολιτικής αυτονομίας.

Το κοινό όριο όλων αυτών των «λύσεων» είναι ότι αντιμετωπίζουν



την  αγροτική  κρίση  ως  τεχνικό  πρόβλημα  αποδοτικότητας,
προσαρμογής ή καινοτομίας. Ωστόσο, όπως έδειξε και η ιστορική
διαδρομή της ΚΑΠ, η κρίση είναι πρωτίστως πολιτική. Αφορά το
ποιος ελέγχει τους πόρους, τη γνώση, τις αλυσίδες αξίας και το
ρίσκο. Όσο αυτά τα ερωτήματα παραμένουν εκτός συζήτησης, κάθε
νέα  λύση,  όσο  «πράσινη»  ή  «έξυπνη»  κι  αν  είναι,  θα
λειτουργήσει ως ακόμη ένα στρώμα πάνω σε ένα σύστημα που έχει
ήδη φτάσει στα όριά του.

Μια αντιεξουσιαστική αγροτική προοπτική

Η συζήτηση για μια αντιεξουσιαστική προοπτική στην αγροτική
πραγματικότητα  και  τη  ζωή  στην  ύπαιθρο  αποτελεί  πολιτική
αναγκαιότητα. Η κλιματική κρίση απαιτεί πολιτικές μετατόπισης
ισχύος. Όσο οι βασικές σχέσεις ελέγχου παραμένουν αμετάβλητες,
κάθε  προσπάθεια  προσαρμογής  θα  μεταφράζεται  σε  περαιτέρω
επιβάρυνση  των  ίδιων  υποκειμένων,  των  μικρών  και  μεσαίων
παραγωγών και των αγροτικών κοινοτήτων.

Κάθε σχεδιασμός θα πρέπει να ξεκινά από την αποκέντρωση της
ισχύος και την επανατοποθέτηση του ελέγχου στους ίδιους τους
παραγωγούς και στις τοπικές κοινωνίες. Στο επίκεντρο αυτής της
προοπτικής βρίσκεται ο συλλογικός έλεγχος των κρίσιμων μέσων
παραγωγής δηλαδή των σπόρων, της αποθήκευσης, της μεταποίησης
και των βασικών υποδομών. Όταν αυτοί οι κόμβοι παραμένουν
πλήρως  ιδιωτικοποιημένοι  ή  ελέγχονται  από  λίγους  ισχυρούς
παίκτες,  ο  παραγωγός  στερείται  κάθε  πραγματικής
διαπραγματευτικής  δύναμης  και  εγκλωβίζεται  σε  σχέσεις
εξάρτησης.

Παράλληλα,  απαιτείται  η  ανασυγκρότηση  τοπικών  και
περιφερειακών αλυσίδων αξίας ως πολιτικό σχέδιο μείωσης της
εξάρτησης  από  συγκεντρωμένα  και  απρόσωπα  δίκτυα.  Η
επανασύνδεση της παραγωγής με τη μεταποίηση και την κατανάλωση
σε περιφερειακή κλίμακα ενισχύει τη διαπραγματευτική θέση των
παραγωγών  και  δημιουργεί  όρους  συλλογικής  ανθεκτικότητας
απέναντι  σε  αγορές  που  λειτουργούν  όλο  και  με  μεγαλύτερη
αστάθεια.



Κομβικό σε αυτό το σχεδιασμό είναι τα κοινά (commons) ως βάση.
Το  νερό,  η  γη,  η  γνώση  και  τα  δεδομένα  δεν  μπορούν  να
αντιμετωπίζονται  αποκλειστικά  ως  εμπορεύματα  ή  επενδυτικά
assets,  ιδίως  σε  συνθήκες  κλιματικής  αποσταθεροποίησης.
Αποτελούν αναγκαία κοινά, χωρίς τα οποία δεν μπορεί να υπάρξει
ούτε βιώσιμη παραγωγή ούτε κοινωνική δικαιοσύνη στην ύπαιθρο.
Η  διαχείρισή  τους  δεν  είναι  τεχνικό  ζήτημα,  αλλά  βαθιά
πολιτικό  και  αφορά  το  ποιος  αποφασίζει,  για  ποιον  και  με
ποιους όρους.

Τα παραπάνω είναι αναγκαίοι όροι προκειμένου να προχωρήσουμε
στα ερωτήμα τι καλλιέργειες επιθυμούμε και με ποια κριτήρια θα
αποφασίσουμε και τι αγροτικά προϊόντα χρειαζόμαστε.
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Φέτος συμπληρώνονται 17 χρόνια από την εν ψυχρώ δολοφονία του
15χρονου  μαθητή  Αλέξανδρου  Γρηγορόπουλου  από  τα  χέρια  του
αστυνομικού Κορκονέα στα Εξάρχεια. Η εξέγερση που συντελέστηκε
επακόλουθα, σημάδεψε πολιτικά τις γενιές που ακολούθησαν, με
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τεράστιες και πρωτοφανείς κοινωνικές προεκτάσεις. Κατάφερε να
εδαφικοποιήσει  ουσιαστικά  την  δημιουργία  συνελεύσεων,
ελεύθερων  κοινωνικών  χώρων,  δομών  και  πυρήνων  πολιτικής
ριζοσπαστικοποίησης-οργάνωσης σε όλη την ελλαδική γεωγραφία,
δίνοντας παράλληλα άμεσες απαντήσεις στις ανάγκες της ίδιας
της  κοινωνίας  με  οριζόντιες-αμεσοδημοκρατικές  πρακτικές,
μετουσιώνοντας στην πράξη μία διαφορετική κοινωνική προοπτική.
Σε μία περίοδο, όπως και τώρα, όπου η κοινωνία μεταξύ άλλων
υπέφερε από τις επιπτώσεις τις οικονομικής κρίσης και της
διαρκούς φτωχοποίησης σε όλα τα επίπεδα.
Η δολοφονία του μαθητή Γρηγορόπουλου ξεχείλισε το ποτήρι της
κρατικής βίας και της καπιταλιστικής βαρβαρότητας και έγινε η
αφορμή για χιλιάδες κόσμου να βγει στους δρόμους σε όλη την
χώρα, απαιτώντας δικαιοσύνη και αξιοπρέπεια. Θέτοντας με αυτόν
τον  τρόπο  τις  βάσεις  για  την  επόμενη  δεκαετία  που
στιγματίστηκε  από  κινήματα  και  κοινωνικές  κινήσεις  με
αντιεξουσιαστικά  και  εξεγερσιακά  χαρακτηριστικά.

ΤΑ ΤΕΜΠΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ

Τη βίαιη πραγματικότητα του κρατικού μηχανισμού τη βιώνουμε
καθημερινά μέσα από ένα σύστημα καταπίεσης στην καθημερινή μας
ζωή, αλλά αποτυπώνεται και με τον πιο ωμό τρόπο στα διαρκή
εγκλήματα που παράγει: από τα Τέμπη και την Πύλο έως την
Παλαιστίνη. Είναι η διαρκής αναπαραγωγή ενός κλίματος τρόμου,
όπως και η προσπάθεια να μετατρέψει τον Δεκέμβρη από ιστορική
στιγμή  κοινωνικής  εξέγερσης  σε  πεδίο  ποινικοποίησης.  Η
κανονικοποίηση της κρατικής καταστολής και η εργαλειοποίηση
του φόβου ώστε η κοινωνία να συνηθίζει την απώλεια.

Τα γεγονότα τον τελευταίο καιρό δείχνουν ξανά πώς το κράτος
επανέρχεται στη λογική του “εσωτερικού εχθρού”, στοχοποιώντας
συγκεκριμένα πρόσωπα και συλλογικότητες που συνδέονται με τον
Δεκέμβρη του 2008. Η προφυλάκιση του Ν. Ρωμανού με μοναδικό
στοιχείο ένα αποτύπωμα πάνω σε ένα κινητό αντικείμενο, οι
συλλήψεις ανθρώπων με βάση τις συντροφικές τους σχέσεις στην
υπόθεση Αμπελοκήπων και η διαρκής προσπάθεια να μετατραπεί ο
Δεκέμβρης σε πεδίο ποινικοποίησης, καταδεικνύουν την επιμονή



της  κατασταλτικής  λογικής.  Η  διαδικασία  αυτή  επιχειρεί  να
περιορίσει  τη  δυνατότητα  της  κοινωνίας  να  αμφισβητεί,  να
αντιστέκεται και να οργανώνεται συλλογικά.

Παράλληλα, η ίδια λογική επεκτείνεται. Η θανατοπολιτική του
κράτους  αποτυπώνεται  από  τα  Τέμπη  και  την  Πύλο  μέχρι  τη
γενοκτονία  στη  Γάζα,  όπου  οι  ζωές  εγκαταλείπονται  και
καταστρέφονται.  Η  κοινωνική  συναίνεση  στην  καταστολή,  η
στρατιωτικοποίηση της καθημερινής ζωής και η κανονικοποίηση
της  απώλειας  επιτρέπουν  στα  κράτη  να  νομιμοποιούν  την
καταστροφή. Από τα ναυάγια και τις επαναπροωθήσεις έως τους
βομβαρδισμούς,  την  εγκατάλειψη  υποδομών  και  την  συγκάλυψη
εγκλημάτων  το  μήνυμα  είναι  σαφές:  οι  ζωές  μας  είναι
αναλώσιμες.

Η αντίσταση είναι κοινωνική αναγκαιότητα.
Η ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΖΩΗ
Αν κάποιος ρωτούσε τι σημαίνει ο Δεκέμβρης για όλες και όλους
εμάς  στο  σήμερα,  τότε  θα  λέγαμε  πως  σημαίνει  εξέγερση,
αντίσταση και συλλογική διεκδίκηση. Είναι η απάντηση στο να
μην ανεχόμαστε τίποτα από τους καταπιεστές μας και αντ’ αυτού
να οργανωνόμαστε και να μαχόμαστε συλλογικά. Σε μία περίοδο
όπου  το  κράτος  επιβάλλει  και  επιβάλλεται  με  κάθε  τρόπο
κατασταλτικά και βίαια στα κομμάτια που αγωνίζονται και στην
ίδια την κοινωνία, η μνήμη του Δεκέμβρη μένει ζωντανή και
ενσαρκώνει την διαρκή ανάγκη για αντίσταση και αλληλεγγύη. Μας
δείχνει  το  δρόμο  και  το  πείσμα  με  το  οποίο  πρέπει  να
επιμείνουμε  σε  όλα  εκείνα  που  θεωρούσαμε  αυτονόητα  και
αμφισβητούνται συνεχώς από την Εξουσία: ο ελεύθερος δημόσιος
χώρος, το δικαίωμα στην διαμαρτυρία, οι εργασιακές συνθήκες, η
ίδια η έννοια της δικαιοσύνης.

Με λίγα λόγια, παλεύουμε για την δικαιοσύνη του αγώνα που
αντιμάχεται  την  καταπίεση  και  την  εκμετάλλευση.  Για  μία
εργασία που θα αναγνωρίζουμε τον εαυτό μας ώς ελεύθερα όντα,
και όχι ως εξαρτήματα της εργασιακής ζούγκλας των ισχυρών.
Αντιμαχόμαστε  τον  σημερινό  κόσμο  που  θέλει  την  κοινωνία
τεμαχισμένη σε άτομα διαλυμένα από την έλλειψη συλλογικής και



αλληλέγγυας ζωής.
Ο δρόμος που άνοιξε ο Δεκέμβρης είναι μπροστά μας και είναι
αγώνας  με  ελευθερία  για  ελευθερία,  με  δικαιοσύνη  για
δικαιοσύνη,  με  ισότητα  για  ισότητα.

– ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΕΚΕΜΒΡΗ ΤΟΥ ‘08, ΤΑ ΤΕΜΠΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ
Η ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΖΩΗ

– ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ ΠΑΙΡΝΟΥΜΕ ΑΝΑΠΝΟΗ
ΝΑ ΣΠΑΣΟΥΜΕ ΤΟΝ ΦΟΒΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ
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Συγκροτούμε κοινό μπλοκ με τον Ελεύθερο Κοινωνικό Χώρο Σχολείο
Αντιεξουσιαστική Κίνηση Θεσσαλονίκης

Οι  εκδόσεις  «Βαβυλωνία»
κυκλοφόρησαν  το  βιβλίο
«Κόσμοι  Άλλοι  και  λαοί  σε
κίνηση» του Ραούλ Ζιμπέκι
Οι εκδόσεις «Βαβυλωνία» επιστρέφουν με καινούριο βιβλίο έπειτα
από αρκετά χρόνια.
Και τι βιβλίο; Το νέο βιβλίο του πολύ σημαντικού Ουρουγουανού
θεωρητικού στοχαστή της αντιαποικιοκρατίας και των σύγχρονων
κινημάτων  στη  Λατινική  Αμερική,  του  Ραούλ  Ζιμπέκι,  με  το
χαρακτηριστικό  τίτλο  «Κόσμοι  Άλλοι  και  λαοί  σε  κίνηση  /
Συζητήσεις γύρω από την αντιαποικιοκρατία και τη μετάβαση στη
Λατινική Αμερική».

Η  μετάφραση  έγινε  από  τα  ισπανικά  από  τον  Άνχελ  Πέρεθ
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Γκονθάλεθ,  ο  οποίος  έχει  διανθίσει  την  έκδοση  με  πλήθος
σημαντικών  υποσημειώσεων  που  δίνουν  μεγαλύτερη
κατατοπιστικότητα και τροφή για περαιτέρω σκέψη και αναζήτηση.
Το πολύ όμορφο εξώφυλλο, εμπνευσμένο από την γραφή των λαών
της προκολομβιανής Αμερικής, το στήσιμο του βιβλίου και όλη η
γραφιστική δουλειά ανήκει στον Αδελφό Κουφίωνα.

Τέλος, ο Σταύρος Σταυρίδης μάς έκανε την τιμή να γράψει τον
πρόλογο του βιβλίου, από τον οποίο αντιγράφουμε τα εξής: «Οι
καθημερινές εμπειρίες διασταυρώνονται με υπόγειες ελπίδες, οι
εξάρσεις  και  οι  εκρήξεις  της  απόγνωσης  διασταυρώνονται  με
υβριδικές  επινοήσεις  καθημερινής  άμυνας  απέναντι  στη
σκληρότητα της εκμετάλλευσης. Είναι εδώ που αναζητά ο Ζιμπέκι,
και όλοι μας, προεικονίσεις ενός χειραφετητικού κόσμου. Με όλη
την πιθανά υπερβολική αξίωση που φέρει η λέξη προεικόνιση έχει
τούτη τη δύναμη: να δείξει ότι η ζωή μπορεί να είναι και
αλλιώς,  ότι  οι  σημερινές  κοινωνίες  της  καπιταλιστικής
εκμετάλλευσης  δεν  αποτελούν  το  τέλος  της  ιστορίας.»
Κυκλοφορεί, λοιπόν, σε κινηματικούς χώρους και σε επιλεγμένα
βιβλιοπωλεία σε όλη την Ελλάδα προκειμένου να ενισχύσει το
διάλογο και το στοχασμό γύρω από τα πολύ επίκαιρα ζητήματα της
μετάβασης  σε  συστήματα  ζωής  πέρα  από  το  κράτος  και  τον
καπιταλισμό,  της  αντιαποικιοκρατίας  και  των  σύγχρονων
κινημάτων σε όλο τον κόσμο που ξεπερνούν τους περιορισμένους
ορίζοντες της ευρωκεντρικής σκέψης.

Όλα τα σημεία διάθεσης θα ανακοινωθούν πολύ σύντομα. Εκτός των
παραπάνω τρόπων, μπορείτε να έρθετε σε επικοινωνία με τις
εκδόσεις «Βαβυλωνία» για να το προμηθευτείτε με τους παρακάτω
τρόπους:

✉️ Email : periodikobabylonia@gmail.com
Facebook : Περιοδικό Βαβυλωνία – Babylonia Journal
Instagram : @babylonia_journal
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